

保护菜农利益, 稳定蔬菜产销

2011年4月22日 星期五 第1515号 中牟县 惠济区 小岗村 村办 农办 版式: 金敏



明山村村民给大姐收成熟的芹菜。晚报记者 马健 图

10项应急措施 促销芹菜莴笋

- 迅速调集资金, 落实补偿措施
- 切实加强政府服务
- 积极拓展运销渠道
- 进一步落实绿色通道政策
- 充分发挥营销机构作用
- 健全保护蔬菜生产的政策措施
- 研究建立后期保护机制
- 大力发展新型农民合作组织
- 建立信息统计日报制度

□晚报记者 王继兵 孙娟 实习生 张婷

本报讯 今年以来,由于郑州市及周边地区芹菜、莴笋等蔬菜种植面积扩大等原因,致使季节性蔬菜出现了较为严重的滞销现象,价格偏低,直接影响了菜农利益。为保护蔬菜种植户的切身利益,缓解蔬菜种植户卖菜难问题,近日,郑州市委、市政府连续安排调研并召开会议,专题研究加强芹菜、莴笋等蔬菜营销促销工作,决定立即采取应急措施,全力解决部分蔬菜品种的积压问题。

迅速调集资金,落实补偿措施。对出现严重滞销的芹菜实施保护价销售,确保产地每斤芹菜的售价不低于0.10元。莴笋产地销售价格低于成本价的也要给予补贴。

切实加强政府服务。由副市长王哲带队,组织蔬菜生产、

运输、销售等部门负责人,立即赶赴蔬菜生产区,围绕促进芹菜、莴笋销售及相关工作展开调研。中牟县、惠济区要立即成立服务菜农办公室,采取有力措施,为农商对接和蔬菜外运提供便利。

积极拓展运销渠道。迅速召集专门会议,动员我市宾馆、学校和公共单位到中牟、惠济等蔬菜基地集中采购芹菜、莴笋。

进一步落实绿色通道政策。为蔬菜运输车辆和相关企业提供一切便利,加大滞销菜品的外运外销力度。

加强农超双向对接。对入市直销芹菜、莴笋的菜农要搞好服务,引导菜农进入城市社区便利店和23个蔬菜直销点销售,并免除摊位费等费用。

充分发挥营销机构作用。动员蔬菜批发运营商积极收购

销售芹菜、莴笋,市政府对贡献突出者予以奖励。

健全保护蔬菜生产的政策措施。摸排我市蔬菜生产情况,研究制定保护其他品种蔬菜生产的政策措施,做好相关应急预案。

研究建立后期保护机制。由市政府补助,尽快建立大宗蔬菜生产的政策性保险基金,有效化解蔬菜生产的自然和市场风险。

大力发展新型农民合作组织。积极引导菜农加入蔬菜生产合作社等新型服务组织,扩大农超对接的覆盖范围,建立完善切实保护菜农利益的长效机制。

建立信息统计日报制度。相关部门和产地政府每日报送销售工作开展情况和销售、价格信息,及时掌握第一手资料,确保工作有效开展。

这几年春季芹菜价格贵 除了郑州 四川等地也种了很多 天气也来捣乱 大棚芹菜露地芹菜 挤到一块上市

连日来,中牟芹菜引起了广泛关注。受气候原因、种植面积等因素的影响,中牟县的芹菜出现价格偏低、销售范围小等问题。亩产1万斤的芹菜,按照近日来8分、1毛钱的销售价格来计算,每亩地菜农最多收入1000元,而菜农每亩的种植成本在1300元左右。

晚报记者 邓红超 张勤 通讯员 张效强 段长炎

万亩芹菜等待上市

中牟县全年种植芹菜面积近2万亩,其中春季收获面积1万亩(含大中拱棚和露地芹菜),大中拱棚4500亩左右,已全部收获结束;露地芹菜5500亩左右,在一周前开始收获,目前已收获1940余亩。

截至4月21日,全县还有3560亩左右1.68万吨左右芹菜等待上市。主要分布在青年路办事处的明山庙、袁庄,官渡镇的大段庄、小段庄、宋庄、官渡桥,大孟镇的大衡庄、王林庄、后孟、大庙李等村。

目前,中牟县产的芹菜面临着销售价格偏低、销售范围小的问题。

今年的芹菜销售价格远远低于前两年,特别是近几天最低收购价格在每公斤0.2元以下,4月18日产地收购价格仅为每公斤0.16元。另外,近年来中牟县收购芹菜的客商主要来自省内,外地客商明显减少。

气候反常和面积增多是最主要的原因

分析中牟芹菜“难卖”的原因,中牟县农委主任曹西平说,主要原因是芹菜种植面积增加了。

据介绍,由于前几年春季芹菜销售价格较高(平均价格0.6元-0.8元),最低亩产值0.6万元-0.8万元或更高,产量高、效益好,极大地调动了各地芹菜生产的积极性,不仅我市种植面积迅速攀升,而且省外客商来此收购后,把信息和技术也带回了家乡,比如四川、河北、武汉、西安等地纷纷效仿种植,为了追求效益,导致全国适宜生产地区在此季节芹菜生产面积迅速扩大。

另一个重要原因就是气候。“今年气候比较反常,冬季气温较低,大部分大中拱棚芹菜(大棚芹菜)上市与往年相比延后10天左右。到了春季,气温上升快,使露地芹菜又比往年早了10天左右成熟。”曹西平说,大棚和露地芹菜同时上市,再加上产量高,造成供过于求,销售困难。

还有一个原因是外地销售市场锐减。往年同期,仅内蒙、西安、四川、河北等省的大客商每天就收购芹菜200多吨,而今年很少有外地客商来中牟拉菜,仅有省内少数客商如郑州、洛阳、平顶山、许昌、信阳等地区的小型车辆来此收购。

据中牟县农委统计,上述客商每天仅收购20吨左右,与往年每天200吨相比,只占10%。“像河北、陕西等地的农民,都开始种植芹菜,我们销往省外的数量大减”。



中牟县明山庙芹菜交易市场。晚报记者 马健 图